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A) 1990-2015 dönemi dış borç gelişmeleri

· 1990’dan 2015 başına kadar bazı dönemler hariç olmak üzere, kısa vadeli dış borç meblağı sürekli artmıştır. Bu meblağ, Ekim 2015’e doğru düşme eğilimindedir.
· 1990’ın ilk çeyreğinde bu meblağ 10 milyar USD’nin altında iken 2015’in Ekim ayı itibariyle 120 milyar USD civarında gerçekleşmiştir.

B) Kısa vadeli borcun kaynağı

· 2015 Ekim’i itibariyle kısa vadeli dış borç stokunun %69.1’i bankalara aittir.

· Bankalara ait olan borcun %32.8’i ise kredilerden oluşmaktadır.

· Edinilen kredilerin önemli bir kısmı yurt dışı kaynaklıdır.
C) 2005-2015 dönemi borç döviz kompozisyonu

· Kısa vadeli dış borçların ortalama yarısı USD cinsindendir.

· 2005’te %59.7 olan USD payı, dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2015 Ekim’inde %51.3’e gerilemiştir.

· 2005’te %30.1 olan Euro payı ise, dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2015 Ekim’inde %29.7’ye gerilemiştir.
· Öte yandan TL payı, yine dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2005’te %7.5 iken 2015 Ekim’inde %16 olarak gerçekleşmiştir.
D) Borcun vade yapısı

· Ekim 2015 itibariyle vadesine 1 yıl veya daha az kalan borçların %53.3’ü özel bankalara ve finansal kuruluşlara aittir.
E) Genel değerlendirme

2015 sonuna doğru yaklaştığımız bugünlerde ahval şöyledir:

· Yurt içinde siyasî kaynaklı belirsizlikler vardır; güvenliğe dair endişeler hakimdir; yıl sonuna yaklaşılması dolayısıyla nispi bir ekonomik hareketlilik vardır.

· Yurt dışında da durum farklı değildir; dünya çapında bir güvenlik endişesi vardır; karmaşıklıklar ve savaş halleri vardır ve kimileri bunu III.Dünya Savaşı olarak nitelendirmektedirler.

· Bu durumda, döviz cinsinden borçlu olan kişiler/şirketler/kurumlar ve devletler olumsuz etkilenmiştir/etkilenmektedir.
· Dolayısıyla temkinli olmakta fayda görülmektedir.

Bilgi: Buradaki değerlendirmeler, temsil yönleri dikkate alınarak TSO/TB üyeleri açısından yapılmaktadır ve genel niteliklidir.

Daha detaylı değerlendirmeler, ancak mahallî ölçekte yapılacak analizlerle gerçekleştirilebilir.


